

nuevo dragón

DIARIO DE LA MAÑANA

Bajo el signo social

El pueblo portugués se rebela contra Oliveira Salazar

Graves disturbios en Portugal

BUEN NUMERO DE BOMBAS HAN HECHO EXPLOSION EN DETERMINADOS EDIFICIOS OFICIALES

Londres, 21 (10 noche).—Se reciben noticias de Lisboa, dando cuenta de que, en la pasada noche, se desarrollaron actos de verdadera gravedad, que demuestran que Portugal está atravesando una aguda crisis política. De las noticias recibidas aquí, hasta las 10 de la mañana, se desprende que en Portugal se prepara un movimiento revolucionario de gran envergadura. Se asegura que se registraron buen número de explosiones en edificios de construcciones oficiales, causando daños materiales y, sobre todo, enorme efecto moral sobre la población.

Bombardeo del Ministerio de la Guerra de Lisboa

Lisboa, 21 (10 noche).—A las once horas treinta minutos de esta mañana ha hecho explosión una bomba de gran potencia, que había sido colocada junto al Ministerio de la Guerra. No ha habido que lamentar víctimas y si únicamente daños de gran consideración. Durante la mañana han sido oídas otras explosiones, sin que haya podido ser localizado el lugar de las mismas.

Detenciones

Lisboa, 21 (12 noche).—La policía ha practicado numerosas detenciones de significados republicanos del país. Parece que se trataba de una conspiración contra el régimen y en favor de la causa del pueblo español.

Comité de ayuda a España

Santiago de Chile.—Bajo la dirección de algunas caracterizadas personalidades del Frente Popular y con la asistencia de los dirigentes de las entidades españolas, se ha constituido un Comité de Ayuda a los antifascistas españoles, cuya misión será conseguir la aportación del apoyo de todos los ciudadanos chilenos simpatizantes con el Gobierno Popular de España, para el Ejército de la Libertad, que lucha contra el fascismo internacional.

Apenas constituido el Comité, se han recibido importantes donativos en metálicos, ropas y medicamentos. Los envíos se harán con toda regularidad y directamente a frentes de batalla.

Los facciosos cercados en Madrid

Buenos Aires.—El crítico militar Stevenson, publica un interesante comentario acerca de la difícil situación en que se hallan las fuerzas internacionales que atacan a Madrid.

"Haciendo uso de todos los elementos de que disponían —dice—, se lanzaron sobre la capital española, convencidos de que la entrada en ella sería la cosa más fácil del mundo. Para conseguir sus fines, olvidaron los puntos vulnerables de los flancos y de la retaguardia y ahora se encuentran con que el Ejército popular los tiene poco menos que cercados, y han de pasar de la ofensiva que iniciaron a la defensiva desesperada. Este error táctico les costará perder la guerra en un plazo brevísimo". — Agencia Americana.

Se confirman los disturbios

Londres, 21 (10 noche).—La agencia Reuter confirma las noticias procedentes de Lisboa, relativas a las explosiones que durante la pasada noche se oyeron en la capital lusitana. Esta confirmación hecha por la agencia oficiosa Reuter, ha causado en Londres gran impresión.

Ayuda de Francia a Alemania

En «Paris-Soir», el Sr. Raymond Patenotte, ex subsecretario de Estado de Francia, propone una ayuda económica a Alemania.

El Sr. Patenotte espera una aceptación alemana y la posibilidad de establecer la paz y una estrecha colaboración económica, diciendo, además, que una negación de parte de Alemania sería la prueba de su voluntad de guerra.



El trabajo en los frentes...



y en la retaguardia...



MOTIVOS



GRAFICOS



Crece asimismo, aunque con diferente misión, la cruz roja leal...



Que evita demasiado este espectáculo ofrecido por el campo enemigo, después de la huida...

Dirección única y colaboración de todos

por José Ruiz BORAU

El momento histórico que vivimos reclama principalmente una gran comprensión de los problemas que tenemos planteados y la suficiente abnegación para solucionarlos a costa de los sacrificios y renunciaciones de todo orden que la realidad imponga. Sin esta coyuntura que la descompensación del sistema capitalista nos depara plena de posibilidades, las clases progresivas de nuestro país, y principalmente la clase obrera, no comprenden en toda su integridad cuál es el papel que cada uno de ellos ha de jugar, y si de otra parte todo nuestro esfuerzo no está saturado de un absoluto desinterés en orden a gozar nosotros mismos de nuestra obra, no solamente se habrá malogrado todo, sino además nuestra responsabilidad histórica ante las futuras generaciones alcanzará proporciones incalculables.

Para conseguir que nuestras tareas se realicen normalmente, es preciso que en ellas haya una dirección única como hay una sola finalidad. A los organismos dirigentes que en las mismas necesidades del pueblo tengan su razón de ser, les incumbe la responsabilidad de señalar normas y directrices, al resto de los ciudadanos colaborar intensamente, llenos de fe en el mañana, imponiéndose gozosos una autodisciplina que haga fecundo el esfuerzo e imposible la necesidad de que nadie piense nunca en imponerla en beneficio de todos.

Es necesario que todos los trabajadores vean en los nuevos órganos de poder, la expresión de «su» poder y de su voluntad. De esta forma, en vez de organismos de tipo coercitivo, serán palancas en manos de los trabajadores que ordenen, impulsen y den sólida estructura a la vida económica-social.

Hoy, las fuerzas progresivas de la España liberada, son dueñas —por vez primera— de sus propios destinos. Las disposiciones oficiales están dictadas por hombres surgidos de la entraña de las masas doloridas y esquiladas por tantos siglos de esclavitud: tienen como finalidad, servir al pueblo de quien son mandatarios, y sin perjuicio de criticar con la máxima severidad y de enjuiciar con la mayor dureza todos sus actos en el seno de las organizaciones donde están encuadrados, es indispensable que sus disposiciones sean cumplidas y que su labor esté rodeada de una atmósfera propicia de colaboración.

Concretamente, en lo que concierne al Departamento de Obras Públicas, únicamente contando con el entusiasmo de todos los aragoneses para rehacer, mejor dicho, procrear un Aragón nuevo, es posible comenzar obras que parecen un sueño y que convertirían nuestra región en una de las más ricas y más hermosas de España.

Si la palanca de la voluntad no nos falla, lo que semejan sueños, pueden convertirse en realidades magníficas.

ESTRANGULADORES

Walter Schneider

(continuación)

Bastará con nombrar alguno de sus administradores para que el público se dé cuenta en seguida de su simpatía por los factiosos.

El Banco Urquijo: Sus excelencias los marqueses de Urquijo y Amurrio, el marqués de Fontalba y Valentin Senén, que la representa en los asuntos internacionales.

El Banco de Bilbao, Banca de Alfonso XIII: El marqués de Chávarri, el marqués de Triano, el conde de Castilnovo.

El Banco Español de Crédito, del que formaba parte Jules Cambón, ex embajador de Francia, el representante de la Banca Rostchild, de la Banca de París y de la Banca de los Países Bajos, miembro de la Academia Francesa, donde fué reemplazado por Lacaze Schneider, un duque, cuatro marqueses, dos condes y algunas excelencias, en particular Pablo de Gárnica, de las minas del Riff, de los "Wagons-Lits", etc.

Y así seguidamente el aventurero March, que hace su fortuna con el contrabando del tabaco y que fué el primer prestamista de dinero a los generales rebeldes.

El Banco de Urquijo, con un capital de 185 millones de pesetas y 22 millones de reservas distribuía un dividendo de un 9 por 100.

El Banco de Bilbao, que manejaba tres mil millones de pesetas, con cien millones de capital y 65 millones de reservas, distribuía un dividendo de un 20 por 100. "Situación rara en los anales de la Banca", según sus propias manifestaciones.

El Banco Hispano Americano: Capital de 90 millones de pesetas, con dividendos de 10 por 100 y depósitos de 5.000 millones de pesetas, con reservas de 32 millones.

El Banco Español de Crédito: Capital de 100 millones de pesetas, dividendos de 10 por 100 y reservas de 50 millones.

En cuanto al grupo catalán, Arnús Garí, March, Banca de Cataluña, junto con Cambó y su CHADE y la Banca de Seguros Vitalicios (de que hablamos más tarde), su potencia no puede medirse con su capital nominal.

Basta con decir que es fundador del

Banco Exterior de España, de la ex compañía de petróleos, ridícula tentativa del fanfarrón Primo de Rivera, presumiendo de querer librar a España del yugo de los grandes "Trusts" petrolíferos mundiales, de la Compañía General de Corchos, con un capital de 100 millones de pesetas, verdadero monopolio de explotación de esta riqueza natural.

En fin, este grupo ocupa siete puestos en el Consejo de la C.H.A.D.E., super-trust cosmopolita de electricidad que merece un estudio profundo, es decir, la tercera parte de los administradores hispanoamericanos, las dos terceras partes estaban representadas por la Banca Urquijo y Española de Crédito.

Añadamos que la Banca Arnús, más particularmente M. Gambús, está encargada de administrar los intereses, muy temporales, del Vaticano y de las congregaciones religiosas, de los jesuitas, en particular.

Según Aguilera, citado por Angel Marvanda en la "España del siglo XX", se puede evaluar en un tercio de la riqueza nacional los bienes muebles e inmuebles que poseen las congregaciones; los Caminos de Hierro del Norte, la compañía Transatlántica, los Naranjales de Andalucía, las Minas de las Provincias vascas y del Riff; varias empresas de Barcelona son empresas bajo su dominio, declaradas u ocultas.

SEGUROS. Como sucede en todas partes, este ramo está ligado con la Banca.

Es así como el Banco Vitalicio que recaudaba por sí más de un 20 por 100 de seguros españoles y tenía una cartera de 400 millones de pesetas de Capital asegurado, siguiendo un rapport del Consejo, estaba en relación con las Bancas Arnús Garí y tenía participaciones en la C.H.A.D.E. (por el marqués de Foronda) y los Ferrocarriles del Norte y las Construcciones Navales (Conde de Gamazo).

La Cia. de Seguros La Equitativa, propiedad de la familia Rosillo, ligada a la Banca Urquijo, a la Banca Hispano-Americana y Española de Construcciones Navales (Conde de Zubiria).

En cuanto a la Unión y Phoenix E.

pañol, filial de la Banca Española de Crédito, refuerza aun las relaciones de esta última con la alta Banca Francesa ya mencionada a propósito del difunto Jules Cambon, puesto que M. René Meyer, cabeza principal de la casa Rostchild, figura en su Consejo al lado de M. Lambert Ribot, delegado general del Comité de Forjas. Los títulos y funciones de los administradores de estas dos asociaciones bancarias, Española de Crédito y Unión Phoenix, son impresionantes.

Del lado francés, por la casa de Rostchild, el delegado general del Comité de Forjas, el diputado Vice-Presidente del Senado y el difunto embajador Cambon.

Del lado español, dos antiguos ministros: García Prieto (Marqués de Alhucemas) y Sánchez Guerra, el Duque de Maura y toda la "flor" de la aristocracia española.

Primera prueba convincente de la comunidad de intereses que liga la finanza francesa, aun poderosa del todo, a pesar de los seis meses de Frente Popular, con la alta Banca de los Grandes de España contra el Frente Popular, liberador del Pueblo español.

Los más poderosos financieros de cada país, demócratas o fascistas, unidos en poderosa y salvaje cruzada contra el pueblo de España, son: el Vaticano, Pirelli y Ala Litoria, en Italia; Morgan, La General Electric Co., La Banca de Suiza con Wallenberg y el ex-grupo Kreuger, y la S. R. F. que tiene la Banca de París y de los Países Bajos en Marruecos a la Cia. de Aplicaciones Mecánicas y Schneider a la Banca de los Países del Norte, Siemens, Schuckert, Allgemeine Elektrizitäts-Gesellschaft, Telefunken, Tarben Industrie en Alemania, la Finanza suiza, belga, canadiense de la C.H.A.D.E. y, en fin, el Estado Mayor de las 200 familias francesas: Kuhlmann, Alais Trogés y Camargue, Saint Gobin, Vieille Montagne, Schneider, Mirabaud, De Wendel, Rostchild.

He aquí una parte de los que imponen la neutralidad: hay otros aun.

(continuará)

Manifiesto de las Juventudes Socialistas Unificadas de Zaragoza

A TODOS LOS JOVENES

La Federación Provincial de las Juventudes Socialistas Unificadas, de Zaragoza, vió sorprendida, como en un manifiesto que aparecía firmado por las Juventudes Socialistas Unificadas, de Huesca, se mantenían posiciones en contradicción abierta con nuestra línea política y se vertían conceptos que, en contra de lo que es deseo ferviente nuestro, podían poner en peligro las cordiales relaciones que mantenemos, y deseamos seguir manteniendo de un modo cada vez más estrecho, con los camaradas de las Juventudes Libertarias.

Es de tal gravedad el hecho, y tales podrían ser sus consecuencias, que consideramos indispensable dirigirnos a todos los jóvenes para exponer con claridad meridiana nuestra posición, que está de acuerdo con la política que viene siguiendo nuestra organización, y que ha sido aprobada por nuestros organismos superiores. El manifiesto a que nos referimos, en cambio, no ha sido, según los informes que tenemos, editado por la Federación Provincial de las Juventudes Socialistas Unificadas de Huesca, sino que incluso lo fué en contra de su manifiesto decisión. Lo recusamos, por consiguiente, y lo hacemos públicamente, a fin de evitar que pueda atribuirse una doblez política que está en contra de nuestra bien probada sinceridad.

Estamos al lado del Consejo de Aragón, en el que el Frente Popular está representado. Fieles a nuestra política, consideramos que atacar al Consejo de Aragón, hoy es tanto como atacar al Frente Popular. Representadas las Juventudes Socialistas Unificadas en la Comisión Permanente del Frente

Niños españoles a Méjico

por José María Viu

En los tiempos primeros, los más dramáticos y más difíciles, de la sublevación fascista, Méjico, fraternalmente, nos tendió su mano. De Méjico nos llegaron las primeras ayudas.

Nos comprendió antes que nadie y ante la insensibilidad de casi todas las democracias europeas, se apresuró a brindar al mundo el ejemplo magnífico de su solidaridad.

Méjico comprende nuestra Revolución. El anhelo de la España que trabaja, de la España que lucha en defensa de sus libertades, es el mismo que el país hermano sintió durante décadas. Anhelo común, ansia de tierra y de libertad, que no logró hasta luego de su Revolución, profunda y ejemplar.

Allí como aquí: Una minoría que lo tiene todo y una mayoría que no tiene nada.

Antes de la gran Revolución, igual que aquí, aquéllo era el paraíso de los latifundistas. Recordemos el dicho: ¿De manera que Terrazas es de Chihuahua? No; es Chihuahua el que es de Terrazas.

Todo Méjico era nuestra Andalucía, con señoritos achulados, con amos implacables, con injusticia secular, jornales de hambre y jornadas inacabables para el pobre indio, de raza inferior.

Y como en España, el siglo pasado fué en Méjico un siglo estéril, con «revolucionistas» de quitate tú para ponerme yo. Pronunciamientos hoy y mañana, y muchos generales, con muchas bandas y muchos bigotes, igual que aquí.

Países hermanos, con dolores comunes, con anhelos idénticos, tiempos y tiempos, en su entraña popular. Por eso fué Méjico el primero en comprender nuestro caso.

De allí las primeras armas y los primeros víveres. De allí y de Rusia, que también conoce, intensa como en parte alguna, la tragedia nuestra.

Se traduce la solidaridad mejicana en este instante, en la acogida que ofrece a los niños españoles. Nuestros niños huérfanos, las víctimas más inocentes de la barbarie fascista, van a salir para Méjico, que maternal, aun más que fraterno, les espera con los brazos amorosamente abiertos.

Niños sin hogar, con el hogar deshecho por la guerra, con el hogar perdido, como en las CUATRO MILPAS, canción popular de la Revolución mejicana:

Me prestarás tus ojos, morena,
que guardo en mi alma, para contemplar
las tristezas de aquella casita
tan blanca y bonita, que no existe ya.

En la paz de la tierra mejicana, miligrarán en lo posible su hondísima pena nuestros niños y en la tranquilidad postrevolucionaria del admirable país renovado, arremansarán sus espíritus alterados por el horror de la guerra.

Niños españoles. Hijos de luchadores por la noble causa de la Libertad, que llegarán a Méjico quizás salpicados de la sangre vertida por culpa de la traición, ensangrentada la retina por el espectáculo feo y terrible de la guerra, y que encontrarán allí la ternura y el amor que el odio les ha arrebatado.

Quizás se les olvide la guerra, momentáneamente, ante el cambio rotundo de panorama. Los niños de allí, alegres y felices en su mundo nuevo, harán el milagro contagiando a los nuestros la alegría de sus juegos y de sus risas.

Los niños madrileños, de este nuestro Madrid único, modelo de heroica civilidad, saldrán de la pesadilla horrorosa de estos últimos tiempos. Ni ruido de cañonazos, ni trepidar de aviones asesinos, ni estrépito de casas que se derrumban. Paz, paz sedante, vivificadora, necesaria.

Ante sus ojos, nada de hogares deshechos, de casas rotas en mil pedazos. Olvidarán, aunque sólo sea momentáneamente, y mientras aquí se lucha por un porvenir mejor que ofrecerles a ellos, no sufrirán las amarguras y el dolor de la guerra.

Para Méjico, de lo más hondo de nuestro corazón, el agradecimiento más sentido, un reconocimiento obligado, emocionado y perenne.

Popular, hemos considerado acertada la actuación de este organismo en cuantos asuntos ha intervenido y en cuantas decisiones ha tomado. Y nuestra obligación de jóvenes disciplinados no es obstaculizar su labor, sino, por el contrario, facilitarla y allanarla.

Por otra parte, las Juventudes Socialistas Unificadas no son un partido dirigente y no pueden, por tanto, solicitar representación en una Consejería. Teniendo en cuenta en que en el Consejo se encuentran camaradas del partido comunista, con cuya línea se halla identificada nuestra organización, en ellos tenemos depositada nuestra confianza, y por ellos debemos sentirnos representados. Por otra parte, dentro de los límites de

nuestra organización, hay medios para hacer toda clase de peticiones y protestas, con lo que se pueden evitar peligrosos confusionismos, que pueden crear a nuestra actuación obstáculos de importancia.

Esta es nuestra posición y éste nuestro deseo. El Consejo de Aragón debe contar con nuestro apoyo sin límites, pues debe tener toda autoridad. Nuestra política es la del Frente Popular. Dentro de estos marcos hemos venido actuando, y seguiremos actuando en adelante. Es así como esperamos, deseándolo sinceramente, llegar a una inteligencia cordial con las Juventudes Libertarias, que nos permita llegar a la unidad de acción de toda la Juventud española.

Leed «Nuevo Aragón»

Unidad, pensando en la guerra, viviendo para ella, sobre todo

Custodio Peñarrocha

El estallido del 19 de julio no es un hecho aislado en la baránda de sucesos más o menos graves ocurridos en los últimos años de nuestra historia. Está ligado fuertemente con ellos y no tiene explicación más que si buscamos su nexo con el desarrollo del movimiento de liberación y de progreso del pueblo.

Pero con el que guarda una mayor ligazón es con el hecho electoral del 16 de febrero. Las elecciones del 16 de febrero —se dijo y se repitió muchas veces— no son unas elecciones más, en las que se decidirá qué fracción de la burguesía oprimirá durante un período de dos años al pueblo trabajador. Las elecciones del 16 de febrero fueron la primera batalla seria y a fondo que tenía lugar, después de octubre del 1934, entre los dos frentes en que se iban polarizando la acción y el pensamiento español. En un frente estaban los verdugos de octubre, los terratenientes, la plutocracia capitalista y bancaria, la burguesía reaccionaria, y toda su cohorte de lacayos, como la Iglesia, los militares traidores que formaban la casi totalidad del Ejército. En el otro frente, el proletariado no se encontraba solo; junto a él, que constituye la parte más avanzada y consecuente del pueblo, se situaron, por varias razones, una serie de aliados, sin los cuales la lucha era excesivamente desventajosa. Junto al proletariado se encontraban —y se encuentran— los campesinos pobres y medios, la pequeña burguesía industrial y comercial, en su casi totalidad, que veía en las castas reaccionarias un peligro para sus intereses; lo mejor de la intelectualidad española y también ciertas capas de la industria de sentimientos liberales y democráticos e incluso católicos que, como los nacionalistas vascos, han probado después cuán leal es su colaboración con la causa popular.

Esta batalla fue ganada por las fuerzas progresivas contra el fascismo. Merced al triunfo electoral, se consiguieron una serie de reivindicaciones inmediatas, que cual la de amnistía y readmisión de los represaliados, fortalecían las posiciones de la clase trabajadora en importante extensión. La victoria electoral, fruto de la política de frente popular, imprimió un ritmo mayor al desarrollo de la revolución democrática. Se comenzó a tomar en serio el problema de la tierra. Se ganaba, batalla tras batalla, mejores condiciones de vida para los obreros industriales, y se caminaba a pasos agigantados hacia el aniquilamiento total del fascismo, en sus raíces económicas. Esto es lo que determinó la insurrección, que por otra parte estaba perfectamente planeada de mucho tiempo atrás, con la complicidad y el apoyo de las potencias fascistas europeas, de los responsables directos de la guerra.

El golpe no nos pilló desprevenidos. Todo el pueblo, todas las capas antifascistas, que se habían coaligado para alcanzar determinadas conquistas, se unieron más fuertemente todavía, al tronar de los primeros cañonazos facciosos. De entonces acá, el desarrollo de la lucha nos ha venido a mostrar a todos cuán grande es la necesidad de fortalecer esa unidad que, hizo posible la victoria del 16 de febrero y que paró el golpe del 19 de julio.

Continuar por ese camino, nos conducirá a la victoria. En Aragón se ha de dar un ejemplo al resto de España. La situación actual no permite, por lo demás, otro camino. Pero hemos de pensar en que esta unidad no sea, en manera alguna, una unión artificial y momentánea, sino que hay que calar más hondo. Es necesario que todos caminemos por la senda del esclarecimiento, de la discusión fraterna hacia el establecimiento de la unidad orgánica sindical y política.

Las condiciones esenciales que nos han de llevar a ellas son el respeto mutuo, y la claridad en las conductas y en los actos. Comprensión de la etapa de lucha en que nos encontramos y del respeto y lealtad que debemos observar para con nuestros aliados. Todos juntos en haz apretado, con el pensamiento puesto en la guerra, viviendo para la guerra, lograremos, con la organización del Ejército popular, y con el entusiasmo y el heroísmo de nuestro pueblo, lanzar fuera de España al fascismo agresor, impedir que nuestra patria se vea hollada por la bota militar del fascismo alemán e italiano, caminar hacia una España libre, fuerte y feliz.

Divulgación agrícola

La poda, la limpipla, abonado y cultivo del olivo

Uno de los trabajos que deben realizarse con la máxima urgencia es la poda y limpipla del olivo. Es de una importancia vital, el proceder a la limpipla de estos árboles, que podamos tener siempre cosechas y que la recolección de la oliva cueste menos trabajo. Tiene que tenerse en cuenta, ante todo, que la rama vieja no produce nada, ya que solamente es la joven la que nos da el fruto; partiendo de esta base, lo primero que cabe hacer es quitar del olivo toda la leña vieja y dejar solamente en el árbol la parte que pueda darnos fruto, teniendo siempre en cuenta

que la rama que produce es la del segundo año, y que la vieja no hace más que sacar jugo del árbol, sin producir rendimiento.

Tiene que procurarse, ante todo, dejar el árbol en forma que le dé el sol en su interior, puesto que este elemento es de gran importancia para la producción y maduramiento del fruto. Tiene uno, al propio tiempo, que tener en cuenta que todas las ramas verticales del árbol casi no producen fruto, puesto que solamente son las que cuelgan las que nos dan buen rendimiento. La poda ideal del olivo es la que deja el árbol como si fuera un sauce; que todas sus ramas estén inclinadas hacia el suelo

y que la parte interior del mismo se halle libre de ramaje, lo más que sea posible, para que el sol pueda penetrar en él.

Al propio tiempo tiene que tenerse cuidado con los utensilios que se emplean para la poda, puesto que si después de podar un árbol que padece una enfermedad criptogámica, podamos un olivo que no tenga esa enfermedad, por el hecho de emplear esos instrumentos, sin previa desinfección, haremos que se contagie el árbol sano de la enfermedad que padecía el que habíamos podado anteriormente; para evitar que esto se produzca, es imprescindible que la poda del árbol enfermo. Asimismo tiene que quemarse en seguida el ramaje y leña que se haya cortado las herramientas, después de tado del árbol, puesto que así evitaremos se propaguen las enfermedades existentes de un árbol a otro. Esta medida de quemar las ramas cortadas tiene que hacerse siempre, aunque el olivo esté en buen estado, para evitar que de las ramas cortadas salgan los insectos que en ellas se producen, caso de dejarlas en el suelo, y que después van a los olivos más cercanos.

Una vez efectuada la poda y limpia de los olivos, es conveniente abonar los mismos, a ser posible con estiércol, echándolo debajo del árbol, por toda la parte comprendida por el ramaje, empezando a unos dos palmos de la «zueca» del árbol y poniendo la cantidad según la copa del mismo, por regla general, una carga por árbol.

Caso de que tenga que abonarse con materias químicas, en cada caso tienen que variar éstas según la composición del suelo; una fórmula que puede utilizarse, momentáneamente, mientras no se tenga la composición exacta de las tierras, es: Amoniaco, 30 por 100; potasa, 20 por 100; superfosfato de cal, de 18-20 al 50 por 100. De esta composición echar por debajo del ramaje del árbol, según tamaño, de 2 a 3 kilos.

Tenemos que insistir nuevamente aquí en la imperiosa necesidad de proceder al análisis de la tierra para poder dar una fórmula completa de abono, que deba ponerse en cada caso, puesto que según lo que contenga la tierra pondremos más de un elemento o de otro.

Deben además cavarse los olivos lo menos una vez al año y proceder a la labranza de los terrenos plantados, por lo menos un par de veces cada año; la primera, por los meses de febrero y marzo, y la segunda, para el mes de mayo, para lograr así el exterminio de todas las hierbas y hacer que las tierras guarden más la humedad, y tan conveniente para los olivos. En las plantaciones de olivos en secano, lo mejor sería, y la técnica así lo aconseja, poder labrar todas las tierras, aunque fuera solamente con un cultivador sistema «Jean», después de llover, para evitar que la humedad de la tierra no desapareciera.

En cuanto a la poda del olivo, es conveniente realizarla, a ser posible, cada dos años; pero, al menos, tiene que hacerse cada tres, para tener así siempre los olivos en buenas condiciones de sanidad y producción.

Al propio tiempo, en el mes de agosto, tienen que cortarse los injertos que hayan salido en el interior del árbol y que solamente sirven para absorber la savia del mismo, sin producir fruto alguno.

Haciéndolo en la forma transcrita, se logrará mejor rendimiento, acabar con las enfermedades y tener siempre los árboles en condiciones para producir cada vez más.

Departamento de Agricultura. — Sección técnica.

Comorera en Caspe

El Consejero de Abastos de la Generalidad de Cataluña, visitó ayer el Consejo de Aragón y nuestros talleres. Aragón concertará con Cataluña un intercambio de productos

Al las doce y media del día de ayer llegó a nuestra ciudad el compañero Juan Comorera, Consejero de Abastos de la Generalidad de Cataluña, quien pasó acto seguido a saludar al Presidente del Consejo de Aragón, Joaquín Ascaso.

Después de recorrer los departamentos del alto organismo regional, se reunió en Secretaría General con Ascaso y otros compañeros del Consejo, para tratar de las relaciones comerciales de Cataluña con Aragón.

A la salida de dicha reunión tuvimos ocasión de conversar brevemente con el camarada Comorera, quien nos transmitió la agradable impresión que le había producido Caspe. Sobre la conferencia que habla celebrado con el Consejo, nos expresó espontáneamente su íntima satisfacción por el espíritu de cordialidad que habla encontrado en Ascaso y demás Consejeros, los que le hablan prestado la mejor colaboración para el logro de sus aspiraciones en beneficio del intercambio entre Aragón y Cataluña.

Como breve síntesis de lo tratado en la reunión, nos manifestó haber llegado a un acuerdo en virtud del cual será firmado un contrato entre la Generalidad de Cataluña y el Consejo de Aragón, que permitirá un intercambio, proporcionando Aragón trigo y otros productos agrícolas y minerales a cambio de otros industriales de Cataluña, de los cuales carecemos en nuestra región.

Acompañamos, después, a Juan Comorera hasta los talleres de NUEVO ARAGON, en los que fué recibido por nuestro director, Carlos Gamón y personal de los mismos.

El compañero Comorera se dirigió más tarde al «Hotel Oriental Pío», en el cual almorzó en compañía de Joaquín Ascaso, Benito Pabón, Consejeros Vitivales, Peñarrocha y Arnal, capitán de Asalto, Apolinar Mogyro y otros.

Terminada la comida, Comorera salió en dirección a Barcelona, en cuya capital precisaba estar la misma noche.

Orientación general del Departamento de Información y Propaganda del Consejo de Aragón

Es interesantísimo en todo momento, mucho más en los actuales, recientes de la creación del Consejo de Aragón, excepcionales las circunstancias debido a la guerra, la labor a desarrollar por este Departamento de Información y Propaganda.

Su función, además, en sus dos aspectos, es delicadísima y ha de desarrollarse poniendo el más exquisito cuidado.

Por ello, no es tarea fácil de limitar de un modo exacto, con minuciosidad, la organización de esta Consejería. No obstante, vamos a señalar de un modo somero las diferentes funciones encuadradas y delimitadas que es propósito llevar a cabo desde este Departamento.

De las labores del Departamento serán plenamente responsables el Consejero y el Subsecretario, respectivamente, quienes controlarán en el área aragonesa cuantas funciones a continuación se especifican.

El Departamento se desglosa en dos, al frente de los cuales habrá respectivamente un Delegado general.

=====

Leed y propagad

nuevo dragon

=====

ESTAMPAS DE GUERRA



Oleando el horizonte

PROPAGANDA

Delegado general: Juan Zufón Bayo.

PROYECTOS DE PROPAGANDA

...Propaganda oral. Cuadro de oradores que estarán destinados a criterio de esta Delegación para que se trasladan a los pueblos de Aragón a propagar en forma de charlas culturales, mítines, etc., sin ningún matiz político.

...Teatro. Esta Delegación formará un cuadro artístico para actuar por todo Aragón, representando las obras que indique esta Delegación.

...Cine. Desde esta Delegación se controlará y dirigirá la proyección y filmación de todas las películas que en carácter de propaganda se proyecten.

...Radio. Esta Delegación controlará la realización de programas de propaganda. Las audiciones radiadas se transmitirán por medio de altavoces a todas las Comarcas del pueblo aragonés, como también se conectará con el resto de España y Extranjero.

...Gráficas. Esta Delegación controlará la propaganda gráfica en general, como también la distribución por toda España y Extranjero.

INFORMACION

Delegado general: Maximiano de Félix.

RADIO

Control y responsabilidad de las noticias radiadas.

Estadística. Esta Delegación controlará la estadística general de Aragón e información de España y Extranjero.

BOLETIN

Control del Boletín, órgano oficial del Consejo.

Impresos. Esta Delegación se encargará de imprimir todos los impresos del interior del Consejo.

LECTOR

Esta Delegación pasará diariamente a todos los Departamentos las notas informativas adaptables a cada Consejería.

Caspe, 12 de enero de 1937.

El Consejero. El Subsecretario.

De la vida aragonesa

¡No, camaradas! emoción y dolorido sentir

Aquí no vamos a atacar a nadie; no queremos hacer impugnaciones a ningún partido ni a ninguna organización, porque los partidos y las organizaciones —las ideas— están por encima de los errores y las pequñeces de sus militantes.

Aquí, con voz dolorida y sincera, nos vamos a dirigir a las conciencias, a los hombres, sean de aquí o de allá, vayan por nuestra acera ideológica o por la otra. Nosotros decimos ante la opinión antifascista, ante el sentimiento liberal de las jóvenes conciencias revolucionarias peninsulares, que hecho como el sucedido ayer en Barcelona no debe repetirse. Hace pocos días Valencia —hoy representación y antena genuina de la lucha antifascista mundial—, la que prendió ramilletes de tortura sobre su corazón de vergel, convertido hoy en retaguardia digna y generosa por las exigencias de la guerra. Ayer, Barcelona.

¡No, camaradas! Esto no puede ni debe repetirse. En cada palmo de terreno antifascista hay una prueba de sacrificio, de heroicidad, de abnegación. Está bien y es necesaria una crítica serena, noble, porque de ella saldrá la luz y el entusiasmo que nos orientará mañana, por las mismas rutas de edificación social; pero nada de violencias, de inquinas, entre nosotros.

Esto queda para ellos, para los traidores, para los que vendieron el suelo español a la rapiña del fascismo mundial. Haya unión en nuestro suelo. Lo exigen los cuerpos desgarrados de nuestros niños madrileños; la tragedia de miles de hogares españoles, lo exige. Ahora, Málaga la bravía, hecha nervio y sentimiento ante el ataque de las fuerzas de Hitler y Mussolini. Digamos la voz de las trincheras, campos de Aragón y Andalucía martirizados por la metralla, pueblos desolados y hambrientos. Vivamos la angustia de la guerra con emoción y dolorido sentir. Todos abrazados, firmes, contra el enemigo de todos.

Casamiento de unos camaradas

El próximo pasado 20 del corriente tuvo lugar el casamiento de nuestro compañero Alberto Muriello Vallespi, del departamento de Abastos del Consejo, con Rosita Roca Solé.

Aunque la frase sea un tanto antigua y manoseada, les deseamos muy de veras la mayor felicitación en su nuevo estado.

Asamblea de Izquierda Republicana en Caspe

En los locales de la Agrupación de Izquierda Republicana de Caspe ha tenido lugar una asamblea de los delegados de este partido, pertenecientes a los pueblos que se hallan liberados. Esta asamblea ha tenido por objeto la constitución de la Comisión Ejecutiva Provincial. También ha acordado, por unanimidad, visitar oficialmente al Consejo de Defensa de Aragón, poniendo de manifiesto que no reconocemos otra autoridad legítima que el citado Consejo, por ser la representación legal del Gobierno de la República y también ofrecerles una vez más, como los mejores colaboradores que, con lealtad y desinterés, cooperaremos al aplastamiento total del fascismo internacional.

Esta Comisión se propone, inmediatamente, recorrer los pueblos de la provincia, al objeto de reorganizar el partido en todos los pueblos en que cuenta organizaciones.

Recomendamos a todos los pueblos que, para todas las cuestiones que afecten a nuestro partido, dirijan su correspondencia a Caspe y a la Comisión Ejecutiva Provincial.

LA COMISION

Reunión de la comisión organizadora del Socorro Rojo Internacional

Por la presente se comunica a todos los camaradas que estaban citados para la reunión que tenía que celebrarse el día 17, que se celebrará mañana, día 23, a las 7 de la tarde, en la Secretaría de Izquierda Republicana.

Los asuntos a tratar son los que en la anterior convocatoria estaban anunciados. Vuestros y de la causa antifascista. Por la Comisión Organizadora,

AGRICULTURA

La Consejería de Agricultura ruega a todos los Consejos Locales, Comarcales y Colectividades agrícolas, nos manden, con toda urgencia, relación de todo el material de extinción de plagas del campo, como son: sulfatadoras, lanzallamas, trocha, escaldadoras, escarificadoras e insecticidas en general, que tengan en su poder o tengan conocimiento de su existencia, para poder hacer frente a las necesidades de aquellos pueblos de nuestra región liberados del fascismo y donde existe el germen de algunas plagas que estamos a tiempo de atajar si los pueblos nos ayudan en nuestro cometido.

Esperando tomarán buena nota todos los buenos amigos del campo, por el bien de la causa revolucionaria, sin dar lugar, de no hacerlo así, a otras intervenciones por nuestra parte, que siempre resultan desagradables.

Caspe, 21 de enero de 1937.

EL SUBSECRETARIO

La conferencia de Chueca

Por tener que desplazarse, en atención a las necesidades del Consejo, ha tenido que aplazarse la conferencia que para ayer noche estaba anunciada a cargo del camarada Miguel Chueca.

Hay que conquistar las conciencias

Repetidas veces se ha dicho, lo mismo desde la Prensa que desde la tribuna y el libro, que la guerra se ganará con los fusiles, pero la revolución sólo se consolidará con la conquista de las conciencias. Y nada más cierto. Porque nadie ignora lo estéril que sería la lucha despiadada y cruel que mantenemos con el fascismo embrutecedor, si no procuramos cambiar la mentalidad del pueblo, harto mediatizada por la falsa educación recibida durante siglos de dominación católico-burguesa.

Si bien es cierto que el proletariado español camina a la vanguardia del de todo el mundo hacia la consecución de la misión histórica que tiene encomendada, no es menos cierto que, lo que pueda durar la guerra, contribuirá a embrutecerlo de tal modo y en tan alto grado, que aquella ventaja que supone su preparación para la lucha y hasta para regir sus propios destinos, quedará reducida a la mínima expresión si consideramos el papel envilecedor y la influencia morbosa que la guerra ejerce aún en las conciencias más nobles y en las sensibilidades más exquisitas.

Conviniendo en que la guerra y la revolución han de ir forzosamente aparejadas y que la una es complemento de la otra, es preciso que la seguridad se desenvuelva en todas sus manifestaciones; y si una de las más importantes es precisamente aquella que tiende a la elevación moral del pueblo, se impone la implantación de normas que contribuyan a ese fin y que estén en consonancia con los momentos que vivimos. También es preciso que aquellos que por su preparación y por sus conocimientos son los indicados a conquistar la conciencia popular, hagan su revolución íntima; sepan ponerse a la altura de las circunstancias, y no defrauden las ansias renovadoras que palpitan en lo más hondo del pueblo.

Y en cuanto a la pedagogía, cabe decir lo mismo. Si por prejuicios tradicionales, por rutina y hasta por falta de vibraciones revolucionarias, empleamos normas ya desechadas por arcaicas y el personal docente no se percató de la enorme responsabilidad que sobre él pesa, puesto que es el que modela el espíritu de los hombres del futuro, nada o muy poco habremos logrado, en el orden revolucionario, que con tanto entusiasmo y con tanto afán hemos procurado crear a pesar del dolor y la miseria que nos cuesta.

La revolución necesita nuevas conciencias para consolidarse y hacerse grande. Seamos revolucionarios en todos los órdenes, pero principalmente en el difícilísimo arte de conquistar las conciencias por ser el más importante y el que al fin y a la postre será el que hará imposibles todos los fascismos y el que determinará la mayoría de edad de los hombres, con lo que no se producirán guerras embrutecedoras y conducirá a la humanidad hacia la meta de su liberación total.

Braulio SERRANO

Para matar la política

Haciéndome cargo de la acertada campaña que siempre ha hecho «Solidaridad Obrera» en sus columnas en contra de la política que, aun hoy no se cansa de repetir, doliéndose de que, a pesar de todo, hay más políticos en la actualidad que revolucionarios, es una realidad tangible que tiene su origen en los diferentes partidos políticos y apolíticos que luchan en esta contienda revolucionaria y antifascista.

Todo el individuo que posea un poco de sentido común se convencerá de que la creación y sostenimiento de tanto partido entre trabajadores es un plantel de política y, por tanto, de políticos. Y, en efecto, ¿quién podrá negar que la suprema aspiración del hombre es la de superarse para estar bien?

Por lo tanto, cabe pensar que hay muchos explotadores de doctrinas. Digo esto, porque el mejor oficio para llevar a la práctica la ambición que anida en el ser humano de cada uno, es predicar una doctrina cualquiera que tenga algo nuevo en el aspecto social, atrayéndose cierta masa de hombres y convencerlos de que aquella doctrina es la mejor para llegar más pronto a la consecución de nuestros ideales de emancipación proletaria.

Como resultado de todo esto hay un error permanente entre trabajadores, sosteniendo cierto número de directores en cada doctrina. ¡He aquí el virus que engendra la política!

Cuando estos directores se disputan entre sí la moral de sus respectivas doctrinas, hacen afirmaciones como éstas: ¡Oh! la moral de la doctrina que yo represento es la mejor; otro responde, para convencernos: la mía tiene más afiliados. De aquí parten todas las discrepancias sociales, porque la ley del que cuenta con más aliados sea la que convenga o no, según las circunstancias de vida presentes, se ha de llevar a la práctica.

Esto es lo lamentable entre nosotros; no quisiera que se enojaran aquellas personas a quienes pudiera afectar con estas palabras que parecen de crítica, para quienes guardo toda clase de respeto por hallarse luchando a nuestro lado; pero se me ocurre una pregunta: ¿cuántos principios hay en lucha? Dos, dice la C. N. T.

Por una parte, la clase privilegiada, detentora de la riqueza mediante la explotación del trabajo ajeno. Por otra, el concepto socialista de la producción, que tiene su equivalencia en la colaboración de todos para uno y uno para todos.

Así, pues, desaparecida o vencida la primera en nuestro pueblo, al triunfo de la revolución proletaria ¿cuántos principios en lucha quedan?

A las Juventudes Socialistas del batallón «Cinco Villas»

Ponemos en conocimiento de todos los camaradas, que el día 22, a las nueve de la noche, se celebrará una reunión en el local de las J. S. U., calle Mayor, 29, primero. Por los temas a tratar, y bajo los movimientos de gestación que vivimos, rogamos la asistencia.

La Federación Provincial

La respuesta es clara: tantos como doctrinas y partidos se empeñan los trabajadores en sostener, dificultando de este modo, primero la desaparición de la política, y segundo, matando la buena armonía que debe haber ahora más que nunca entre trabajadores, haciéndose responsables de la dirección económica de todo un pueblo. La emancipación de los trabajadores ha de ser obra de los mismos trabajadores. He aquí una gran verdad que no se han cansado nunca de repetir los hombres de nuestra gloriosa C. N. T. ¿A qué fin, pues, ponemos la obra en manos de tanto redentor?

Tened presente, pues, que la política no puede acabar mientras unos sigan a uno y otros sigan a otro.

Lo que procedía, según mi modo de observar como luchador y trabajador que soy, era coger todas las doctrinas, sacar su contenido moral y tachar el contenido político, fundiéndolas en una sola y única, lo más aproximadamente posible a nuestras aspiraciones, agrupando a todos los trabajadores no sólo de España no, sino del mundo. De esta manera tendrían un extraordinario valor las asambleas y congresos, poniendo la confianza sólo y únicamente para regir los destinos del pueblo en aquellos que nos eran bien conocidos por su conducta moral e intachable.

Solo así, con una única aspiración, una sola bandera y una disciplina moral sin reservas, ganáramos al capitalismo anacrónico todas las batallas, por duras que sean. Somos los más y los mejores, somos la máquina humana que se mueve al impulso de nuestro ser; qué lástima da el tiempo que en pleno siglo XX se pierde en discutir sobre la postura de tal o cual partido. Celebrándose al efecto grandes congresos pronunfación, que no son más que aceptaciones espontáneas, según se demuestra en el transcurso del tiempo, en el que cada redentor procura aglutinar mayor número de afiliados para hacer la competencia a los demás con su cantidad numérica, reclamando mayor número de enchufes para calmar la ambición de sus correligionarios más allegados.

Esto es hacer política, según mi modo de interpretar las cuestiones públicas y de partido; mediten bien todos los luchadores de la causa antifascista y pensar todos a una; si nuestros enemigos gritan: ¡Arriba España!, gritemos los trabajadores con toda la fuerza de nuestros pulmones: ¡Arriba la libertad de los trabajadores del mundo!

Pina, 17 diciembre 1936.

Juan CUEN. Campesino

Traslado de la Presidencia del Consejo

La Presidencia del Consejo de Aragón empezó en el día de ayer a efectuar el traslado de sus oficinas, desde el local que antes ocupaba al que sirvió de alojamiento y dependencias a la Comandancia de la Segunda Columna del comandante Ortiz.

En el nuevo local se instalará la Presidencia, oficinas de Secretaría de la misma y residencia del Presidente, Joaquín Ascáso.

Reflejo internacional

CONTINUA EL FRENTE DE LAS DEMOCRACIAS

Yves Levy



Cada día trae nuevas palabras y nuevos hechos. Nuevas palabras de los que hablan, nuevos hechos por parte de los fascistas.

Se dice que Goering y Mussolini, en el curso de sus conversaciones en Roma, han decidido practicar una colaboración estrecha de sus fuerzas aéreas en España. Eso es un hecho, y un hecho que no necesita comentarios. Se dice que Goering, después de volver a Alemania, hará un viaje a Polonia. Viaje diplomático, cuyo sentido es bastante claro: el Gobierno del Tercer Reich cree posible ahora apartar de Francia al Gobierno reaccionario de Polonia, pues es preciso ante todo aislar a Francia, que es hoy el país menos dispuesto a dejar desenvolverse la política germánica en Europa. Se dice también que Italia se esfuerza en apartar Inglaterra de Francia por razones semejantes, amenazando interpretar el gentlemen's agreement como un acuerdo provisional, que podría modificar el curso de los acontecimientos españoles. Y no se debe olvidar que, el acuerdo Mediterráneo angloitaliano es sólo un «modus vivendi», reconociendo la nueva relación de las fuerzas en el Mediterráneo, después de la conquista de Abisinia. Así, pues, Italia cree que esta relación de fuerza entre las posiciones y posibilidades inglesas e italianas en el Mediterráneo podrían cambiar otra vez en caso de un éxito fascista en España. Pero si Inglaterra consiente concordar su política con la de las potencias fascistas, en tal modo que Francia se vea aislada y obligada a dejar que las potencias fascistas puedan actuar a su antojo, entonces estarían éstas dispuestas a respetar los intereses del Imperio inglés y hacer concesiones.

El objeto de esta maniobra es muy claro: se trata de cortar en su raíz el movimiento de resistencia a la política fascista, movimiento que se dibuja y se aumenta, desde hace poco, particularmente en Francia. El frente de los países democráticos no inquietaba a las potencias fascistas cuando era un frente de inercia; no se ha despertado todavía este frente, pero amenaza despertar, y se intenta de romperlo.

A estas maniobras, mister Eden, secretario de Negocios Extranjeros del Gobierno inglés, ha contestado en un discurso en la Cámara de los Comunes. Ha dicho que Inglaterra está resueltamente opuesta a toda ingerencia extranjera en la política interior de España, y también a la ocupación de territorios españoles.

Así sabemos ahora que Inglaterra no está dispuesta a traicionar, mejor dicho, que Inglaterra guarda la conciencia de sus intereses imperiales, y del peligro que representaría el establecimiento de una dominación abierta o disfrazada de Alemania y de Italia en España.

Pero este discurso indica sólo las intenciones de Inglaterra en su punto de vista general. Sus palabras, las intenciones concretas de Inglaterra no se ven; lo que hará para imponer sus puntos de vista tampoco. Y cuando se aprende al mismo tiempo que el Comité de no-intervención, concibe la eventualidad de un proyecto de control de las costas españolas por buques de varias naciones, proyecto que suscitará sin duda que estas proposiciones no sean aceptadas por parte de las potencias fascistas, y que provoca ya reservas y casi la oposición de Portugal, se puede dudar de la efectividad de las medidas que seguirán a las intenciones del Gobierno británico.

No es suficiente mantener el frente de las potencias democráticas y de impedir a la diplomacia fascista el romperlo, es preciso cambiarlo de frente de inercia en un frente de ayuda efectiva a España.

Adolfo Hitler, siguiendo la táctica fascista de sensacionalismo, anuncia a los babiecas que aún le escuchan un descomunal discurso

Berlín, 21 (10 noche).—Oficialmente se anuncia que el día 30 del actual con motivo de la reanudación de los trabajos del Reichstag Adolfo Hitler, pronunciará un sensacional discurso que está estudiando minuciosamente en su re-

sidencia campestre de Berchtesgaden. Se prevee que dicho discurso tendrá una disposición sobre la orientación del Reich ante la actual situación política internacional.

Goering, contrariamente a lo que se había anunciado, llegará a Berlín el domingo por la mañana

Berlín, 21 (10 noche).—De fuente oficial se niegan las informaciones que han venido circulando durante el día de hoy, asegurando que el ministro del aire, general Goering, llegará a Berlín el viernes por la noche y se anuncia que Goering llegará a Berlín el domingo por la mañana. Como, según todas las pro-

habilidades, la respuesta alemana a la nota inglesa será entregada el sábado, se considera que su redacción no se hallará influenciada por la última entrevista que el ministro alemán celebrará el sábado en Roma con el señor Mussolini.

El Estado francés contra el proletariado español

París, 20. — La Comisión Senatorial de Legislación ha aprobado por unanimidad las conclusiones del ponente Henri Bordeaux encaminadas a apro-

bar sin modificación, por parte del Senado, el texto de la ley votado por la Cámara sobre el alistamiento de voluntarios con destino a España.

El concordato con Alemania

París, 20. — En el periódico «Le Figaro», Raymond Henry afirma que la Santa Sede está a punto de denunciar el concordato con Alemania debido a la divergencia que existe entre el Tercer Reich y la Iglesia católica. Dice que es evidente que muchas personalidades hacen en estos momentos grandes esfuerzos para evitar la ruptura. Esta ruptura tendría grandes

inconvenientes para Alemania y para el supuesto «frente de orden» que dirige el Tercer Reich. En el caso de que nazismo y catolicismo debieran enfrentarse, la actitud de Italia sería indecisa.

Termina diciendo el periódico que no se cree posible que exista acuerdo entre la Iglesia católica y el hitlerismo. — Havas.

Edén se entrevistará con Blum

Londres, 20. — Se cree saber que Edén, que ha salido esta mañana con dirección a Ginebra, celebrará una en-

tervista en París con el jefe del Gobierno francés, León Blum. — Havas.

Un gobierno de masas obreras

Londres, 20. — En una asamblea celebrada por la «Cambridge Union Society» ha sido presentada una resolución, en la que se expresa la convicción de que la civilización solamente puede salvaguardarse, mediante un

Gobierno inspirado y dirigido por las masas obreras, afectas a la Internacional Comunista.

Contra esta resolución ha protestado energicamente lord Allen of Hurtwood.

El bombardeo del Consulado de los EE. UU. en Málaga

Washington.—La noticia del bombardeo del consulado norteamericano en Málaga por los buques piratas que operan en el Mediterráneo, ha producido gran indignación en los centros políticos, pues se considera que las leyes de guerra han sido conculcadas por los rebeldes españoles, toda vez que es norma y costumbre respetar los intereses de los países neutrales, y sobre todo sus representaciones oficiales.

El «Washington Post» dice que, a pesar de haber declarado el departamento de Estado que los autores de la agresión no son conocidos, se sabe de buena fuente que será enviada una reclamación oficial a la Junta de Burgos.— Agencia Americana.

Rumor desmentido

Oficialmente ha sido desmentido el rumor que desde hace tres días venía circulando sobre el apresamiento por buques de la Escuadra leal de un barco mercante italiano, el cual había sido traído al puerto de Valencia y del que se decía llevaba a bordo un cargamento de bombas y material de guerra.

Niños de Madrid

Ginebra, 21.—La 96 sesión de la Sociedad de Naciones ha tenido lugar bajo la presidencia del señor Wellington Koo, delegado de la China.

En el acto de hoy, el Consejo ha deliberado únicamente sobre una cuestión sugerida por el delegado chileno, relativa a los niños refugiados en las embajadas nacionales existentes en Madrid.

Después de un cambio de impresiones muy animado, en el que participaron los delegados de varios países suramericanos y los de Francia y Rusia, el Sr. Alvarez del Vayo, delegado de España, y el delegado de Chile han llegado a posiciones semejantes del punto de vista humanitario.

El próximo acto tendrá lugar en la tarde de hoy.

Misión sanitaria en España

Ginebra, 21.—El Secretariado de la Sociedad de Naciones ha publicado hoy el texto del relato de la Misión Sanitaria en España, nombrada el mes pasado por el Consejo.

Crisis del Gobierno japonés

Tokio, 21.—Se prevé una crisis política del Gobierno japonés. Después de un consejo de gabinete, que duró hasta las 9 de la noche, el Sr. Hirota, Presidente del Consejo, fué recibido por el Emperador. Se cree en la próxima disolución de la Cámara.

Unidad, disciplina y responsabilidad en la retaguardia

¡Trabajadores de Caspe!

¡Pueblo en general!

Hoy, a las nueve en punto de la noche, en el TEATRO GOYA, tendrá lugar una conferencia a cargo del camarada CARLOS GAMÓN el cual disertará sobre el tema, «El periodismo ante la Historia».

Todos a las nueve en punto en el GOYA

Pasado y presente de Izquierda Republicana de Caspe, vistos por dos de sus afiliados más antiguos

Desde el primer momento de la lucha antifascista, Caspe ha sido el nervio motriz de los impulsos aragoneses, la antena de emoción y de heroísmo que supo recoger la honda vibración regional. Partidos, organizaciones y hombres de Aragón se entregaron inmediatamente a la batalla contra la caverna y el crimen y, a lo largo de este medio año transcurrido entre angustias y torturas, lleno de abnegaciones y gestos viriles, partidos y militantes han marcado en el camino huellas de sacrificio y aportación constante a la causa del pueblo. Izquierda Republicana de Caspe viene jugando un gran papel en este marco de realizaciones antifascistas. Por ello, hemos querido oír la voz del Partido por medio de dos hombres de republicanismo probado, dos amigos de la nueva España que se está forjando en las trincheras. Son los dos militantes más antiguos de la ciudad. Uno de ellos se llama Luis Julve, el otro Manuel Callao.

Luis Julve es un hombre de mirada tranquila y gesto sereno. Llega a la peña de café con un paso lento y su inquietud diaria. Afable, cordial, con voz y gesto de haber dejado muchas emociones en las esquinas de la vida, habla de literatura y de política, de arte y de economía. Para mí representa, al margen de su situación social y de su trabajo, el ala intelectual del Partido.

—En primer lugar quiero testimoniar mi homenaje a uno de nuestros mejores afiliados, asesinado un año antes de la intentona facciosa por un concejal cedista. Un hombre de corazón y de voluntad que supo crear en torno círculos de simpatía: José Latorre. Izquierda Republicana tendrá siempre para él el mejor recuerdo.

Recordamos juntos algunas figuras y hechos, entre ellos la estampa sombría del capitán Negrete, y saco una pregunta más de mi block periodístico:

—A Izquierda Republicana se le puede atribuir la paternidad de todo el movimiento político y social de la comarca. Las sindicales empiezan ahora a tener fuerza,

pues debido al caciquismo cerril que regía la vida de los pueblos, los obreros y campesinos no se enrolaban en las filas de los sindicatos.

—¿...? —De luchas y persecuciones estamos llenos todos, pero ahora se inicia una época nueva y es preciso trabajar con entusiasmo, sin asomarnos al pasado.

—¿...? —Uno de los pueblos que tiene una gran tradición de republicanismo izquierdista es Nonaspe, que cuenta con partido republicano desde 1903.

—¿...? —Mi posición particular es la de que vamos hacia una federación de Repúblicas Españolas, donde cada región afirme su voz peculiar.

La pregunto finalmente si cree que Izquierda Republicana está dispuesta a ir hacia formas de estructuración económica que no figuran en su programa.

—Izquierda Republicana irá hasta donde sea necesario ir para el bien de todos los españoles leales.

Manuel Callao, obrero albañil, representa el otro ángulo de las actividades del Partido. La lucha en la calle, el trabajo a bajo sueldo, el caciquismo y la opresión en carne viva.

—¿...? —Pertenezco a Izquierda Republicana desde mi juventud. Desde entonces acá he vivido al día la lucha contra el enquistamiento de las capas dominantes de Caspe y su comarca.

—¿...? —Muy poco puedo decir. Estoy satisfecho de la actuación del Partido en estos momentos de intensidad guerrera.

—¿...? —El 14 de abril fué una victoria del pueblo contra las oligarquías españolas. Ahora se lucha ya por una mayor, o total participación de las masas populares en la vida pública.

Voz serena, ecuaníme, la de estos afiliados a Izquierda Republicana de Caspe. Buena actividad la de su Partido. Sólo así conseguimos la victoria.

SANIDAD Y ASISTENCIA SOCIAL

RELACION DE DONATIVOS RECOGIDOS HASTA LA FECHA DE LAS DISTINTAS ORGANIZACIONES ANTIFASCISTAS Y CIUDADANOS

	Pesetas
Departamento de Sanidad...	200
U. G. T. de Caspe...	200
Federación Provincial de Zaragoza de J. S. U.	22455
Radio Comunista de Caspe...	100
Comité Comarcal de la C. N. T. C. N. T. de Caspe...	100
Colectividad libre de Caspe...	100
Harinera del "Guadalupe"...	255
J. J. L. L. de Caspe...	50
Pioneros Rojos de Caspe...	20
Comité Local Antifascista de Caspe...	500
Comité Provincial del Partido Comunista...	150
Recaudado en el baile que se celebró para estos fines...	858
José Fillola, de Caspe...	15
José Duque...	25
TOTAL ...	2.907.55

Sigue abierta la recogida de donativos.

Leed y Propagad



Antifascistas de Aragón

Está próximo el día en que se ha de verificar el reparto de juguetes y prendas a los niños de vuestra tierra.

Mujeres, ¿habéis pensado en que vuestros hijos van a ser socorridos con la aportación de todas vosotras?

Milicianos, ¿habéis entregado el donativo que esperan de vosotros los miles y miles de niños, hijos de camaradas vuestros, huérfanos y evacuados de los frentes?

Trabajadores todos. Hombres libres. No esperéis a mañana; entregad hoy mismo la aportación, aunque sea modesta, de quienes están en el deber revolucionario de remediar en lo posible la triste situación de los niños aragoneses.

¡Comaradas! En la imprenta de "NUEVO ARAGON" y en el despacho oficial del Departamento de Sanidad del Consejo de Aragón, se espera vuestro donativo. ¡Entregadlo!

Esta Junta estudia en estos momentos la celebración de un festival para, aparte las cantidades que se vayan recaudando hasta entonces, imprimirle a esta recogida el ritmo acelerado que exige la premura de tiempo.



En una de nuestras visitas a determinado sector del frente, llegamos en ocasión que apilaban un número crecido de cadáveres, que fueron fascistas, retirados del campo para que no infectaran el ambiente. Fueron después quemados y, más tarde, extendidas sus cenizas para que sirvieran de abono a la tierra. Pobre destino el de esos miserables que, para ser útiles una vez en la vida han tenido que morir, primero, y quemada, después, su podridumbre carnal.

Actividad sindical y educativa de la organización confederal de Caspe

Los compañeros de la Confederación Nacional del Trabajo en Caspe, se proponen intensificar su actuación sindical en nuestra comarca, atentos al momento revolucionario y constructivo que vivimos.

A tal efecto extenderán con amplitud su labor de propaganda, estando actualmente en organización un ciclo de conferencias educativas a cargo de destacados militantes.



«El Día Gráfico» glosa acertadamente una editorial de «El Socialista», y exige la inmediata ayuda a Madrid, haciendo algunas consideraciones acerca de cuál debe ser el apoyo que la ciudad mártir necesita.

«¿Un auxilio en hombres? No. ¿Un apoyo en municiones? No. ¿Una ayuda en víveres que nos sean precisos? Tampoco. El editorial ya nos advierte que ha llegado la hora de abandonar, circunstancialmente, el endecasílabo hercúleo por la prosa. Breve: Madrid necesita jabón, entre otras cosas. Las mujeres madrileñas hacen la colada con jabones de tocador, porque no hay otros, y como que no es una cuestión de coquetería, sino de sanidad, se nos pide que enviemos jabón a Madrid, y sino jabón elaborado, sosa cáustica o aceite de copra o de orujo, que ya Madrid arreglaría la fabricación.»

Sabemos que en Madrid faltan de muchas cosas que fuera indiscreto enumerar aquí, ya que muchos dirigentes no las ignoran. El que falte jabón, sí; puede decirse. ¿Por prurito informativo? No. Para que inmediatamente, urgentemente, sea atendida esa demanda, pidiendo a los barceloneses y a todos los catalanes, la Consejería de Abastos y el Socorro Rojo Internacional o el Comité de Enlace de los sindicales, el jabón que pide Madrid, y lo que esos organismos sepan que en Madrid escasea.

Termina diciendo: «No se nos pide heroísmos, ni siquiera el donativo de lo necesario. Para contribuir a la victoria de Madrid, solicitan de nosotros pequeñas donaciones que ningún esfuerzo nos costará satisfacerlas. Recojamos los evacuados, enviemos víveres, atendamos las peticiones que se nos hagan, y todo con fervorosa actividad.»

«Marxismo y anarcosindicalismo», titula hoy su editorial «Solidaridad Obrera». Aboga en él por:

«La unidad de las dos grandes Sindicales, para dirigir en la acción, en el

mando y en la responsabilidad la Economía y la vida política del país, nace de la propia realidad, que demuestra la necesidad de esta organización de tipo único en el mundo, que dará a España unas características de tipo peculiar, con una originalidad y una eficacia extraordinarias. Esta unidad aleja en absoluto la necesidad de una dictadura de tipo proletario, que en un país de mentalidad libertaria, como el nuestro, representaría una perturbación y una dificultad que malograría la obra revolucionaria.»

«Las Noticias», dice en su nota diaria que «Los militantes conscientes de las organizaciones proletarias deben tener muy en cuenta esto. Los camaradas de la U. G. T., de la C. N. T., de la F. A. I. y del P. S. U. son, todos, hermanos de clase; son, todos, trabajadores que desde su esfera de acción luchan por la misma causa. Los militantes conscientes deben eliminar de sus filas a los agentes provocadores o a los que, impulsados por un infantilismo revolucionario, hacen el juego a estos agentes. Los atentados contra compañeros de trabajo son los hechos más contrarrevolucionarios que pueden producirse en la retaguardia. Tienden a acortar la libertad de sindicación y a restar fuerza en nuestras filas. Son los mismos procedimientos puestos en práctica por las bandas de Hitler y de Mussolini. Cuando alguien discrepa, siquiera sea ligeramente, cuando alguien no quiere someterse a su peder dictatorial, se le suprime, y en paz. ¿Hasta cuándo van a tolerarse estos hechos en un pueblo que tiene como misión histórica, ineludible, la de ganar una guerra y alzarse como espejo y guía del proletariado mundial?»

Después de algunas consideraciones sobre lo que significa la Revolución, añade que es preciso ir rápidamente a la unidad del proletariado.

El Paraíso faccioso

Caretas contra gases y mala alimentación

Algunos de los soldados hechos prisioneros en el día de ayer en el Cerro de los Angeles, proceden del regimiento número 21, de guarnición en Cáceres, y han declarado que cuando esta-

ban en Getafe quedó deshecho un contingente de Legionarios.

El aspecto de estos muchachos es lamentable. Están llenos de miseria y van mal vestidos. Han manifestado que se les daba una comida bastante deficiente, quince pesetas mensuales de paga y una cajetilla de tabaco de 0'30 céntimos cada tres días.

El mando les decía que todos los soldados que se pasaban al Ejército republicano eran fusilados por los rusos y que en Madrid no había más que rusos y franceses.

Todos estos soldados han provisto de caretas contra gases, de fabricación alemana.

Refiriéndose a las bajas sufridas por los rebeldes, dicen que sus Hospitales están llenos.

EL COMITÉ REGIONAL DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ARAGON

El 14 del próximo mes se celebrará un congreso de colectividades en nuestra ciudad

Entre las varias visitas recibidas en el día de ayer por el Presidente del Consejo aragonés, Joaquín Ascaso, figura la de una representación del Comité Regional de Aragón de la C. N. T., con residencia en Alcañiz, que vino a Caspe llamada por el Consejo. Dicha representación estaba integrada por el Secretario general, Francisco Muñoz, Antonio Bjarque y Manuel Castanero.

Entrevistados con estos camaradas y en la imposibilidad de poder ser más expresivos en virtud de las presentes circunstancias, nos expresaron la satisfacción que les producía el hecho irrefutable de poder ostentar la verdadera mayoría del proletariado aragonés, ya que en la actualidad cuentan con 83.000 afiliados.

A través de las palabras de los compañeros Muñoz, Bjarque y Castanero, pudimos constatar que el Comité Re-

gional de Aragón viene consagrando sus mayores esfuerzos a fin de alcanzar la más completa compenetración y armonía entre el proletariado de todas las tendencias políticas.

Uno de los aspectos que en estos momentos de reconstrucción social y económica preocupa más al Comité Regional, es el colectivista.

Este organismo sindical prepara un Congreso de colectividades para organizar la federación de las mismas, con miras a la más amplia y firme solidaridad, cuyo importante acto tendrá lugar en Caspe el día 14 del mes próximo.

Los camaradas del Comité Regional terminaron rogándonos hiciéramos presente su profundo agradecimiento a los jefes de columna por las facilidades que les brindan para el mejor desarrollo de su gestión.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

se suscribe al diario NUEVO ARAGON por trimestre, abonando su importe de pesetas por anticipado.

Firma,

La organización regional constituye el único y propio gobierno de la nación misma.

Partes de guerra

FRENTE DEL CENTRO

Valencia, 21 (12 noche).—Parte de Guerra de las 9 y media de esta noche:

Poca actividad combativa en los diferentes sectores de este frente. Nuestras tropas dedican su tiempo a trabajos de fortificación y a efectuar algunos reconocimientos.

En el sector de Aranjuez se presentaron a nuestras filas tres soldados evadidos de Valdemoro.

En los sectores de Guadarrama, Sur del Tajo y en los Navalmorales, tiroteo y fuego de cañón sin consecuencia.

En Madrid, durante el día de hoy, no ha ocurrido novedad alguna digna de mención. Siguen presentándose en nuestros campos soldados procedentes de las filas enemigas. Sin más novedad.

Autodisciplina y responsabilidad

Los tiempos imponen examinarse por dentro y meditar breves momentos sobre la necesidad de ser perfectos. ¿Cómo se consigue la perfección revolucionaria así en el frente como en la retaguardia? Enfrentándose con la conciencia, para ver si todo lo que hacemos o lo que actuamos durante el día, tiene una índole absolutamente revolucionaria. En suma; fácilmente.

Allí, en la vanguardia, el combatiente, debe sustraerse a toda vanidad, a toda personalización, para llegar a la autodisciplina, que es más digna y más eficaz que el mando. Porque es el mando de uno mismo sobre uno mismo.

Aquí, en la retaguardia, medida y respeto mutuo, para que al ser cada uno responsable de sus actos, no sean éstos censurables por nada ni por nadie. Esta conducta, se llama responsabilidad. Y si no se observa con exactitud, puede llegar un momento en que al no poder ser responsable el individuo de sus propios actos, tampoco puedan responder los demás por él.

Viene esto a cuento de haberse observado ciertas discrepancias, no ya con las leyes éticas del buen sentido, sino del buen gusto, en la retaguardia y en los frentes. Particularmente en aquella. La retaguardia, al expansionarse—y nos referimos por ahora a la primera retaguardia—, adquiere en algunos momentos ese sentido de irresponsabilidad de que hablamos antes; adquiere tintes de agua fuerte hostil, repelente, abominable. ¿Por qué no observa un orden debido? No. Porque no observa un comportamiento estimable por todos los camaradas que en estos momentos se están sacrificando a favor del bien común, que no es precisamente, el que cada uno campe por sus respetos, sino el que cada uno se respete respetando los derechos y los deberes de los demás.

Bombones con metralla

Unidad, disciplina y responsabilidad en la retaguardia.

Austeridad y firme resolución de vencer.

Con estos factores la vanguardia será invencible y la victoria segura y rotunda.

No más diferencias. No más antagonismos ni rivalidades. Todos a una y, como un solo hombre, todos obedientes y decididos en una sola voluntad: vencer.

El "Niño bonito", el general de travilla y caja de cartón, ha contestado a las notas franco-británicas que no le interesa el control.

¡Naturalmente! Bien sabe él que si antes hubiera estado férreamente controlado y si ahora se le controla, es "hombre al agua".

Claro que, con control o sin control, está con el agua al cuello.

Mussolini y Goering no toleran el comunismo en la Europa occidental.

A nadie sorprenderá su intolerancia. Sabemos cómo piensa el cerrilismo troglodítico de la cultura macarronzada. Y no ignora nadie en el mundo cómo reaccionan las masas encefálicas del fascismo.

En España están dejando una horrible muestra.

Ha caído en nuestro poder el simbólico "Cenro de los Angeles".

Queipo el general González Byas, poseído de un sintomático "delirium tremens", se esfuerza, entre chato y chato, en demostrar a su público, a ese público de hijos de San Luis y de hijas de la gran... María, que es pura fábula la victoria de los rojos.

Verdades que sólo un Queipo es capaz de no ver la desairada posición en que ha quedado "el ángel caído".

Los alarmistas y derrotistas que brotan de la pusilanimidad, de la hipocresía y de «doble intención», son agentes de enlace y de lance que es necesario aplastar.

Son los cobardes submarinos de costas adentro que torpedean el edificio moral de la retaguardia.

Por eso hay que tratarlos como a piratas.

ADAN

El nuevo escudo de Aragón



Este Aragón que nace no podía conformarse con el antiguo escudo regional, símbolo de obscurantismo, oprobio y esclavitud.

De ahí que los aragoneses que viven en toda su intensidad estos albores de un futuro libre y digno, hallan creado el nuevo escudo de su región, que damos a publicidad hoy, y que consta de cuatro cuarteles, separados por la A, inicial de Aragón.

En el primer cuartel aparecen los Pirineos franceses, fronterizos a Huesca, que representan a ésta provincia.

En el segundo, aparece un olivo, símbolo de la riqueza olivarera de Teruel, que a ésta misma representa.

Vemos en el tercero un río, el Ebro, cuyas aguas corren bajo su puente representativo de Zaragoza.

La cadena rota del cuarto cuartel, simboliza al nuevo y libre Aragón.

Y coronando el escudo, un sol naciente, emblema del Aragón que brota sobre lo derruido por los enemigos de la libertad.

La situación de Málaga

Málaga, 21 (12 noche).—Las milicias populares que actúan en el sector de Marbella han contraatacado vigorosamente, haciendo retroceder a los facciosos e infringiéndoles más de un millar de bajas. Las propias emisiones facciosas de radio han desmentido las noticias relativas al avance del ejército del ex general Queipo del Llano. A pesar de que la situación ha cambiado favorablemente para nuestras fuerzas, en evitación de cualquier sorpresa, continúan los preparativos para la defensa de Málaga, colaborando en ella, con enorme entusiasmo, toda la población malagueña sin distinción de sexos, que se halla poseída de una excelente moral, después de los éxitos obtenidos por el ejército del pueblo. Al igual que en los primeros días del ataque a Madrid, cunde por toda la ciudad la consigna: ¡NO PASARAN!

Unos aviones facciosos han sobrevolado en vuelo de reconocimiento la zona que suponen será fortificada, lanzando a continuación bombas sobre la población civil, huyendo después ante la presencia de nuestros cazas.

En el frente de Teruel

Valencia, 21 (12 noche). Parte de Marina y Aire de las 9 horas de anoche. Fueron bombardeadas por una de nuestras escuadrillas distintas posiciones estratégicas del enemigo en el frente de Teruel. En Madrid nuestros cazas volaron en persecución de un Heinkel enemigo que volaba sobre Alcalá de Henares, no consiguiendo darle alcance. Sin otra novedad.

Parte oficial de Aragón

Según el parte oficial de guerra, facilitado por la Consejería de Defensa de Cataluña, al Norte de Tiers se pasó a nuestras filas un soldado. También en este mismo sector fué apresado un convoy.

En la parte de Huesca fueron desmontadas dos baterías enemigas a consecuencia del bombardeo leal.

En la parte de Alcubierre se practicó un ligero avance. En el extremo sur, sin novedad.

Consejo de Ministros en Valencia

Valencia, 21 (12 noche).—Esta mañana se ha celebrado Consejo de Ministros bajo la presidencia del señor Azaña, el cual llegó a las 12 en punto. El señor Azaña se presentó con Largo Caballero. El Consejo terminó a la una y cuarenta y cinco minutos.

El Ministro de Instrucción Pública dijo al terminar que el Consejo había sido de cambio de impresiones sobre la situación nacional e internacional y que todos los ministros habían oído complacidos los juicios que a este respecto ha expuesto el Jefe de Estado. Dijo también que, de momento, el señor Azaña se quedaba en Valencia.

El subsecretario de Justicia recibe al Tribunal de Caspe

Valencia, 21 (12 noche).—El Subsecretario de Justicia, Sánchez Roca, ha recibido la visita de los jueces designados para el Tribunal Popular de Caspe, quienes van a componer en planta los Tribunales de Justicia en la zona de Aragón.

